

聖靈的位格—三一真神之第三位

教會長久習用“三位一體”語詞。我們都知道，神是靈，並沒有體。所以如此稱“體”，非指物質可見的身體，是用為存在的認知，如同語法上的“團體”或“個體”。

另一方面，於父，子的觀念，比較容易了解；而對於“靈”因為不可見，難於形成“位格”的觀念。常誤以聖靈僅為“能力”，不知是聖三一神的“一位”。因此，與聖經的教訓不全符合。

聖父，聖子，聖靈，為三而一的真神。

在舊約時代，聖靈的權能用於創造，護衛之外，特別是感動先知預言，並感動人爭戰有勇力，未顯示其位格。而先存的基督，僅以神特遣的“使者”出現；而異於一般天使，是祂接受敬拜，獻祭。

在新約時代，聖子道成肉身，“父懷裏的獨生子”，將從來沒有人看見的父神表明出來（約一：18）；就是降世為人的救主耶穌基督，“把死廢去，藉着福音，將不能壞的生命彰顯出來。”（提後一：10）

主耶穌將要離世，門徒似成孤兒，無倚無靠一有夫子在的時候，是第一位保惠師，也是訓慰師，與他們同在；不僅負責經濟問題，能變化五餅二魚，給萬人吃飽有餘；工作挫折時作輔導；當宗教人來試探，要在是否抗稅問題表態，耶穌輕易折服職業律法師！

現在，耶穌如此正式介紹另一位保惠師，這三一真神的第三位：

“我將真情告訴你們，我去，是與你們有益的。我若不去，保惠師就不到你們這裏來；我若去，就差祂來。祂既來了，就叫世人為罪，為義，為審判，自己責備自己。”（約一六：7,8）

如此，在耶路撒冷，五旬節聖靈降臨在門徒身上，開始了教會時代—“就是真理的聖靈... 常與你們同在，也要在你們裏面。”（約一四：16,17）

這位“幫助者”（*Parakletos*），耶穌在開始事奉的時候，就向眾人宣告（賽六一：1-3）；將要從內心更新人性，能明白並遵行神的旨意（詩五一：10-12 結三六：25-27）。

聖靈在位格上，與聖父，聖子同質，同榮，同永。在工作上，與永遠的救恩有密切關係。

聖靈會指引—聖靈說話，吩咐腓利，走近埃提阿伯太監，給他講明救恩（徒八：29）；指示彼得，應邀往羅馬百夫

長哥尼流家去，開外邦人傳福音的門(一〇:19)；分派安提阿教會的巴拿巴和掃羅，作外地宣教的事工。(一三:2) 聖靈能開門—指示聖徒工作的方向：“禁止”保羅和提摩太等久滯留亞西亞講道(一六:6)；“他們想要往庇推尼去，耶穌的靈卻不許”(一六:7)。但見馬其頓人呼求的異象，轉向歐洲。聖靈關門，是為開門。

聖靈施教導—智慧啓示的靈，領人進入真理。“祂要將一切的事指教你們，並且要叫你們想起我對你們所說的一切話。”(一四:26)包括錄寫福音書。

聖靈作見證—“從父出來真理的聖靈，祂來了，就要為我作見證。”(一五:26) 人的見證是要榮耀人，榮耀自己，很乏真誠，每違實情。但聖靈的目的，是榮耀主。

聖靈行審判—“祂既來了，就要叫世人為罪，為義，為審判，自己責備自己。”(一六:9) 責備人，叫人知罪悔改，接受赦罪的救恩，是聖靈的工作。

聖靈示預警—藉先知亞迦布，指示將有大饑荒；安提阿教會的信徒，為表達主內肢體之愛，“照各人的力量捐錢”，託巴拿巴和掃羅供給猶太的弟兄。(徒一一:28-30) 此人又預言，保羅去耶路撒冷，將被捆綁；但使徒信念堅定，為主不避苦，不怕死，惟願主旨成就。(二一:10-14) 最後，“聖靈明說，在後來的時候，必有人離棄真道，聽從你引誘人的邪靈，和鬼魔的道理...”(提前四:1) 這是要特加注意末世背道的警告。

聖靈為代求—聖徒祈禱的奧祕：如同經大祭司金香爐焚燒的香，達到神面前(啓八:3,4)。“我們本不曉得怎樣禱告，只是聖靈親自用說不出來的嘆息，替我們禱告。鑒察人心的曉得聖靈的意思；因為聖靈照着神的旨意替聖徒祈求。”(羅八:26,27 越壹五:14) 是禱告真實的歷程。

聖靈可成聖—聖潔是聖靈的工作。“因着聖靈，成為聖潔，可蒙悅納。”(一五:16) 藉主能力得勝凱旋，擄獲的戰利品，分別奉獻為聖，經過水洗，塗抹祭牲的血，還得再抹上聖膏油，才成為聖潔歸主—聖膏油代表聖靈。

聖靈顯神榮—“神為愛祂的人所預備的，是眼睛未曾看見，耳朵未曾聽見，人心也未曾想到的。只有神藉着聖靈向我們顯明了。因為聖靈參透萬事，就是神深奧的事也參透了。”(林前二:9,10) 是超越語言能表達的界域。

聖靈分恩賜—基督的教會，不是隨人意操權的機構，不是運用才幹舞弄詭譎的場所。教會的組織，服事，“一切都是這位聖靈運行，隨己意分各人的。”(一二:11)

救恩的施行，到神的旨意完成，行在地上如同行在天上，
全是聖靈的工作。我們應當虔誠順從聖靈，仰賴聖靈，讓
聖靈掌權，直到進入榮耀。阿們。

作者：于中旻
©2025 James C. M. Yu

聖經網
aboutbible.net